

# 奋斗百年路 启航新征程

## 中国共产党人的精神谱系

# 让学习雷锋精神在祖国大地蔚然成风

本报记者 刘阳

“我要把有限的生命，投入到无限的为人民服务之中去。”

雷锋，生命的长度只有22个年头；雷锋精神，让这个短暂的生命展现出无限的厚度，激励了一代又一代人成长。

1963年3月，毛泽东同志亲笔题词，发出“向雷锋同志学习”的号召。50多年来，学雷锋活动蓬勃开展、长盛不衰，人民群众热情响应、广泛参与，雷锋精神的光芒愈加耀眼夺目，凝聚起推动民族奋进发展的磅礴力量。

习近平总书记强调，雷锋是时代的楷模，雷锋精神是永恒的。实现中华民族伟大复兴，需要更多时代楷模。我们既要学习雷锋的精神，也要学习雷锋的做法，把崇高理想信念和道德品质追求转化为具体行动，体现在平凡的工作生活中，作出自己应有的贡献，把雷锋精神代代传承下去。

### 做一颗永不生锈的螺丝钉

2018年9月，习近平总书记在抚顺市雷锋纪念馆参观时指出：“如果13亿多中国人、8900多万党员、400多万党组织都能学习雷锋精神，都能在自己的岗位上做一颗永不生锈的螺丝钉，我们的凝聚力、战斗力将无比强大，我们将无往而不胜。”

雷锋，原名雷正兴，1940年出生在湖南望城县（现长沙市望城区）一户贫苦的农民家庭。他7岁时成为孤儿，在乡亲们的帮助下活了下来。1949年8月，雷锋的家乡解放了。在党和政府的关怀下，雷锋参加儿童团，进小学读书，还加入了中国共产主义青年先锋队。

1960年1月，雷锋应征入伍。同年11月，他加入了中国共产党。他以甘当“螺丝钉”的精神，干一行、爱一行、钻一行，在平凡的岗位上做出了不平凡的事迹。连队分配他当汽车兵，他努力钻研驾驶技术，成为一名合格的汽车驾驶员。担任班长后，他大胆管理，事事模范带头，带领全班成为部队先进集体。

雷锋热爱集体、关心战友、关心群众，把“毫不利己、专门利人”看成是人生最大的幸福和快乐，并身体力行、认真实践。他把自己省吃俭用积攒起来的钱用来帮助受灾群众和家庭困难的战友，并常常利用节假日和休息时间到部队驻地附近为群众做好事。他曾担任校外辅导员，用自己的模范行动影响和激励少年一代健康成长。出差时，他一上火车就为旅客端茶送水，打扫卫生。群众称赞：“雷锋出差一千里，好事做了一火车。”

1962年8月15日，雷锋在执行运输任务时不幸殉职，年仅22岁。

雷锋的模范事迹和高尚思想产生巨大影响。1963年3月5日，毛泽东同志题词：“向雷锋同志学习”。

“钉子有两个长处：一个是挤劲，一个是钻劲。我们在学习上，也要提倡这种钉子精神，善于挤，善于钻。”“人的生命是有限的，可是，为人民服务是无限的，我要把有限的生命，投入到无限的‘为人民服务’之中去。”

……  
雷锋以实际行动践行着日记里的一字一句。雷锋的一生，没有惊天动地的壮举，却以一件件平凡事、日常事，彰显了高尚的人格，凝聚成伟大

的雷锋精神。50多年来，雷锋精神激励着一代又一代人成长。

### 以雷锋为榜样，做对社会有益的人

随着时代的发展，雷锋精神的内涵不断丰富发展。

位于抚顺的辽宁石油化工大学，是雷锋生前作过报告的高校。20世纪60年代，雷锋牺牲后，该校把雷锋日记和事迹列入语文课和政治课的教学内容；70年代，把学雷锋与学习“铁人”精神相结合；80年代，抵制市场经济下雷锋精神的“过时论”等杂音，与时俱进学雷锋；90年代，制作了以本校大学生学雷锋为背景的3集电视剧《捧出火红的太阳》……该校几十年来持续传承雷锋精神的生动实践，正是雷锋精神在华夏大地发扬光大的一个缩影。

张华是改革开放后新一代大学生的杰出代表，他在各个方面严格要求自己，时刻“以雷锋为榜样”。1982年7月，为了抢救落入公厕的老人，他毫不犹豫地下到3米深的粪池内，最终因中毒牺牲，年仅24岁。

张海迪被群众誉为“80年代的新雷锋”。“活着就要做个对社会有益的人”，张海迪以自己的言行，回答了亿万青年非常关心的人生观、价值观问题。5岁时，张海迪因患脊髓血管瘤造成高位截瘫。她虽然没有机会走进校门，却发愤学习。她先后翻译了《海边诊所》等数十万字的英语小说，编著了多部书籍。她学会了针灸等医术，为群众无偿治疗达1万多人次。

雷锋精神在一个个具有时代特征的先进典型和英雄模范身上不断得到传承，给一代代人指明前进的方向、提供奋进的力量。时代发展中涌现出的学雷锋先进人物，和各方面英雄模范人物一起发挥榜样作用，激发出实现中华民族伟大复兴中国梦的强大精神力量。

“00后”兰郡泽是辽宁抚顺市龙兴运输有限公司职工。2019年5月2日清晨，抚顺市新宾满族自治县南杂木镇一幢7层居民楼突然起火，居民在窗口大声呼救。当时，兰郡泽正在不远处的工地进行外墙施工，听到呼喊，他立即把吊车开过来，在浓烟中操作吊车开始救援。整个救援历时40多分钟，兰郡泽救出14名被困群众。他用实际行动践行和弘扬雷锋精神，被群众亲切地称为“吊车侠”。今年1月，他组建“吊车侠”爱心志愿服务团队，在他的带动下，团队成员从最初的7人增加到58人，迄今已开展10余次公益活动。

今年40岁的王毅，是天津医科大学总医院神经外科副主任医师、硕士生导师。他利用宝贵的业余时间参加志愿服务。天津医科大学有30多年大学生志愿服务的光荣传统，1999年王毅进入该校学习，便主动加入天津医科大学青年志愿者服务队。这些年，王毅和志愿者们的事迹不仅遍布天津市，还赴河北定州市、平山县西柏坡镇、阜平县城南庄镇等革命老区开展志愿服务。尽管辛苦，但王毅说，能用自己的专业特长帮助更多需要帮助的人，有一种发自内心的满足感。“我们青年志愿者把医学常识带给群众，帮助他们解决看病就医中遇到的问题，就是把党对群众的关怀带到基层，带到群众中去。”

在新时代，我们要大力弘扬雷锋

精神，不断推进社会主义核心价值观建设，在全社会形成爱岗敬业、奉献社会、建设国家的良好风尚，激发全民族奋发向上的精神力量。

### 雷锋精神人人可学，奉献爱心处处可为

习近平总书记在给“郭明义爱心团队”的回信中强调，“让学习雷锋精神在祖国大地蔚然成风。”

人生需要信仰驱动，社会需要共识引领，国家需要价值导航。

近年来，“当代雷锋”“道德模范”“时代楷模”“中国好人”“最美人物”在人们身边大量涌现，雷锋精神绽放出璀璨的时代光芒，引领越来越多的人崇德向善、见贤思齐。

“当代雷锋”、北京军区总医院原副政委孙茂芳，多年坚持学雷锋、做好事，无微不至地照顾5名孤寡老人和8名生活困难的老人，他联络各地模范人物，开展“雷锋精神万里行”活动，动员全社会学雷锋；“当代雷锋”、武警新疆总队医院院长庄仕华，扎根边疆、倾情奉献，架起了党同边疆各族人民群众的“连心桥”，他送医送药、扶贫帮困，把雷锋精神传播到天山南北……

随着新媒体技术的发展，学习传承雷锋精神也在网络上流行。让“所有人帮助所有人”，在四川成都市，有一个为需要帮助的人和愿意提供帮助的人牵线搭桥的平台——“雷锋热线”。遇到困难，求助者只需通过雷锋热线全媒体矩阵发布求助信息，工作人员就会根据实际情况，寻找爱心联盟中符合条件的志愿者或爱心组织提供帮助。依托爱心联盟，雷锋热线精准帮扶超过7万名困难群众，影响覆盖上亿人次。

覆盖各行各业、各个领域、各条战线，来自企业、农村、机关、学校、社区、医院等基层单位，在抗击新冠肺炎疫情和决战脱贫攻坚中作出突出贡献的先进模范，都是弘扬雷锋精神、建功伟大时代的优秀代表，都是社会主义核心价值观的模范践行者。

在抗击疫情的战场上，无数志愿者尽己所能奉献光和热。其中，既有来自全国各地驰援湖北和武汉的医护志愿者，也有默默无闻投入疫情防控的基层志愿者。他们的无私奉献，为打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战作出了重大贡献。

据不完全统计，疫情防控期间，全国驰援湖北和武汉的医护志愿者超过3万人，主要来自呼吸、感染、重症等专业。仅武汉市，就有1.1万名来自全国各地的重症专业医务人员参与救治工作，占比接近全国重症医务人员总数的10%。2020年1月20日至4月6日，全国各地开展疫情防控志愿服务项目多达17.7万个，参与疫情防控的注册志愿者达361万人。除了注册志愿者，还有很多自发参与抗疫的无名英雄，他们向邻居伸出援手，在街道助人为乐，形成了人人为我、我为人人的良好社会风尚。

雷锋精神，人人可学；奉献爱心，处处可为。传承弘扬雷锋精神，从自己做起，从身边做起。每个人做成一件事、干好一件工作，党和国家事业就能向前推进一步；每个人出一份力，就能汇聚成排山倒海的磅礴力量。

我们既要学习雷锋精神，也要学习雷锋的做法，把崇高理想信念和道德品质追求转化为具体行动，体现在平凡的工作生活中，作出自己应有的贡献，把雷锋精神代代传承下去。

——摘自习近平总书记在参观抚顺市雷锋纪念馆时的讲话

### 抚顺市雷锋纪念馆 用心讲好雷锋故事

本报记者 刘佳华

“学习雷锋好榜样，忠于革命忠于党……”7月21日下午，在辽宁抚顺市雷锋纪念馆，《学习雷锋好榜样》的合唱声响起。当日，抚顺市“向日葵”学雷锋小志愿者联队正式成立，这支联队的60名孩子来自抚顺市两个社区，为到馆参观的观众提供志愿服务。

抚顺是雷锋的第二故乡，也是雷锋精神的发祥地。抚顺市雷锋纪念馆位于抚顺市望花区雷锋路东段61号，始建于1964年8月15日。雷锋墓坐落在纪念馆东侧，周围苍松翠柏环绕。纪念馆内藏品主要是从雷锋生前的同事、同乡和有关单位征集来的照片和相关资料，雷锋生前用过的实物或复制品及雷锋生前作报告的录音带，陈列360余件，藏品资料1800余件（套）。

馆内以“光辉的一生”“永恒的精神”“永远的传承”为主题，记录了雷锋短暂而不平凡的一生。“雷锋精神是永恒的，激励着一代又一代人成长，我们要把这个传播雷锋事迹、弘扬雷锋精神的重要阵地建设得更好。”抚顺市雷锋纪念馆馆长任广友说。建馆57年来，抚顺市雷锋纪念馆已累计接待参观学习者近7500万人次，组织志愿服务上千次，在全国建立5家流动展馆，在70多个城市举办大型展览。

近年来，抚顺市雷锋纪念馆出版了《把雷锋精神代代传承下去》《雷锋日记：汉英对照》等书籍；制作专题片《信仰的力量》《嘱托》等；举办“榜样的力量——雷锋精神国际公益海报设计邀请展”等临时展览10余次；打造“小志愿者讲述雷锋故事”“亲历者讲述雷锋事迹”特色志愿服务项目，用心用情讲好雷锋故事、传承雷锋精神。

### 长沙市望城雷锋纪念馆 当好雷锋精神传人

本报记者 何勇

盛夏季节，湖南长沙市望城雷锋纪念馆人流如织。走进馆内，一尊汉白玉的雷锋像映入眼帘。在展厅里，观众驻足观看一幅幅图片，思考为什么这样一个年轻的生命，影响着一代又一代的青年人。

望城是雷锋的家乡。“截至目前，今年纪念馆游客数量已突破百万。”望城雷锋纪念馆馆长余旭阳说，“游客以青少年居多，很多中小学、高等院校，都会组织学生前来参观学习。在雷锋身上，有对党的无限忠诚，对祖国的无比热爱，对人民的深厚情感，有爱岗敬业、乐于助人、无私奉献的美德。”

余旭阳说，因为雷锋精神具有强大的生命力，一代又一代的新“雷锋”，不断赋予雷锋精神新的时代内涵。

雷锋纪念馆内，很多人坚持讲好雷锋故事，当好雷锋精神传人。老馆长雷孟宣一辈子从事雷锋精神的研究和宣讲，他的女儿、外孙女也都将宣扬雷锋精神当做自己的终生事业，一种精神三代传承。金牌讲师谭荒自幼失去双手，却勤学苦练，出色地完成了雷锋纪念馆档案整理、宣讲工作，退休后仍然活跃在宣讲雷锋精神的第一线。

在雷锋精神的感召下，望城学雷锋做志愿者蔚然成风。全区出现了9名“中国好人”，注册志愿者人数超过常住人口的10%。

图①：陕西宝鸡市开展学雷锋志愿服务示范活动，志愿者们给孩子们上航模课。

图②：云南安宁市第二幼儿园开展学雷锋志愿服务活动。

图③：辽宁抚顺市望花区古城子街道开展学雷锋志愿服务活动。

图④：湖南雷锋生平事迹陈列馆外景。资料图片

本版统筹：张贺  
本版责编：郑娜  
版式设计：张芳曼

